
REVOLUŢIA ROMANA DE LA 1848-1849 DIN TRANSILVANIA 
OGLINDI'I"A îN GAZETA „MARCZIUS TIZENOTODIKE" (I) 

Apârută în ziua de 19 martie 1848 la Pesta, gazeta „Marczius Ti
zenotod.ike" (,,Cincisprezece Martie") reprezenta una dintre consecinţele 
imediate şi fireşti ale revoluţiei maghiare izbucnite la 15 martie, care 
avea înscris în pro~ramul său ae revendicări privind transformarea mo
dernă a ţării şi obiectivul garantării libertăţii cuvîntului şi a presei. Ea 
va fi exponenta ideilor „tineretului din martie" (Petofi Sandor, J6kai 
Mor, Vasvari Pal, Pa1ffy Albert etc.), adică a acelei grupări, destul de 
eterogenă ca provenienţă, care const1tuia punctul de întîlnire al tuturor 
orientărilor politice aflate la stînga liberalismului nobiliarl 

Gazeta va apare, zilnic, între 19 martie 1848 şi 8 iulie 1849, cu o 
perioadă de întrerupere între 31 decembrie 1848 şi 14 februarie 1849, 
provocată de ocuparea Pestei de către trupele imperiale, cînd, odată cu 
părăsirea capitalei ae către guvernul şi parlamentul Ungariei, şi redacto
rii gazetei vor fi nevoiţi să se mute la Debrecen. între 14 februarie şi 
31 mai 1849 „Marczius Tizenotodike" va fi tipărită în acest oraş, pur
tind însă menţiunea „apare la Debrecen şi Cluj". Din 20 aprilie pînă în 
31 mai 1849 vor exista două ediţii diferite, care apar în paralel, prin 
editarea la Pesta a unei noi serii, cu acelaşi titlu, sub redacţia lui Gaal 
J 6zsef. In timp ce ediţia din Debrecen, rămasă sub redacţia iniţială a lui 
Palffy Albert, va promova orientarea radicală urmată încă de la început, 
ediţia pestană va urm.a o linie moderată, propriu-zis liberală. Din 31 
mai ediţia din Debrecen îşi încetează apariţia, cele două serii fuzionînd 
de fapt, la 7 iunie, într-o singură gazetă care va apare la Pesta, con
ducerea ei fiind din nou preluată de Palffy Albert. In această formulă 
ea îşi continuă apariţia pînă la sfîrşitul revoluţiei, încetînd să apară la 
8 iulie 1849. 

,,Marc~ius Tizenotodike" reprezenta un organ al opoziţiei radicale, 
sprijinind ideea dobîndirii pe cale revoluţionară a independenţei Unga
riei şi străctuindu-se totodată să traseze principalele măsuri în vederea 
atingerii acestui ob1ectiv. Ea va urmări în mod critic politica guvernului 
Batthyâny, şi chiar a celor următoare, combătînd în permanenţă mode
raţia şi tendinţa de soluţionare pe cale paşnică a divergenţelor cu di-: 
nastia haosburgică. 

_ 1 Pentru revistă şi gruparea din jurul ei vezi Palffy Albert, Egy lap kelet
kezese 1848-ban, in Budapesti Hirlap, 1884, nr. 74; Tam.as Ern6, Palffy Albert es 
a ,:,Marczius Tizenotădike", in Pesti Hirlap Vasarnapja, 1935, nr.4-5; idem, Az 
elso magyar boulevard-lap, a „Marczius Tizenotodike", in A Sajt6, 1937, nr. 3-4; 
Fekete Sandor, A marciusi fiatalok. Bdp., 1950, passim; K6kay Gy/:lrgy, A magyar 
Croda'omtortenet bibliogrtifidja, II, Bdp., 1975, sub voce. 
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In acest context, gazeta va aborda pe larg problema naţională din 
Ungaria2• Poziţia de principiu de la care se pleca în această chestiune 
nu diferea de cea a guvernului şi a ideologiei nobilimii liberale, potrivit 
căreia recunoaş-terea existenţei unei singure naţiuni politice, maghiare, 
reprezintă :fundamentul alcătuirii de stat a Ungariei şi condiţia oricărei 
discuţii pe tema unor eventuale revendicări naţionale. Plecînd de la 
această premisă, referirile la adresa problemelor sîrbe, croate, săseşti, 
româneşti, slovace, ucrainiene sau evreieşti sînt extrem de frecvente, 
atrăgîndu-se în permanenţă atenţia asupra importanţei acestor aspecte 
pentru soarta Ungariei. 

Prima referire la români o întîlnim în numărul din 11 aprilie 1848, 
unde un anume PuRolay D. relatează împrejurările eliberării lui Eftimie 
Murgu dintr-o închisoare pestană. Autorul articolului admiră curajul re
voluţionarului român, ,,sărac în avere, dar bogat în suflet", pe care Met
ternich îl întemniţase de teamă că acesta va ridica întreg imperiul şi 
chiar Europa împotriva sa, şi încheie exprimîndu-şi speranţa că Murgu îşi 
va folosi libertatea spre binele naţiunii rnaghiare3• 

Atitudinea deschisă manifestată de ·gazetă faţă de români este oglin
ditC1 şi de faptul că în mai multe rînduri va acorda spaţiu de exprimare 
unor personalităţi româneşti, făcînd aceasta şi cu scopul de a clarifica 
poziţia românilor în raport cu revoluţia maghiară şi de a elimina neîn
credc1·ea cu care erau priviţi. Astfel, numărul din 10 mai 1848 dădea 
cuvîntul unui intelectual bănăţean, care semna „I. Gy." şi care pre
supunem a fi, după toate probabilităţile, Gheorghe Ioanovici, unul dintre 
membrii deputaţiunii desemnate de către adunarea de la Lugoj din 16-
17 mai4• Ioanovici aduce o serie de contraargumente convingerii existente 
în rîndul maghiarilor potrivit căreia, în anumite împrejurări, românii se 
vor alia, din motive religioase, mai degrabă cu elementul slav decît cu 
cel maghiar. Totodată el formula şi anumite deziderate ale românilor, 
cum ar fi: separarea lor faţă de sîrbi, folosirea limbii materne în şcoală 
ş1 biserică, precum şi reprezentarea- intereselor româneşti în parlamentul' 
maghiar ·ae către un român şi nu de un sîrb5• 

ln data de 15 mai 1848 apărea şi prima relatare despre adunarea 
din Duminica 'romii, care este considerată drept rezultatul activităţii 
unor agitatori aflaţi în serviciul împăratului austriac, trimişi de acesta 
tocmai cu scopul de a acredita în rîndurile românilor ideea că Viena 
doreşte să le acorde toate drepturile, dar este împiedicată în atingerea 
-acestui obiectiv de către nobilimea maghiară. Din acest motiv românii 
plănuiesc o revolta împotriva nobililor şi „doar celor mai înţelepţi şi 

2 Pentru poziţia de prindpiu a revoluţiei maghiare faţă de problema naţio
nală, cu referiri speciale la situaţia din Transilvania, vezi Silviu Dragomir, Studii 
ş1. documente privitoare la revoluţia românilor din Transilvania în anii 1848-49. 
voi. V, Ciuj, 1946, p. 52-79; I. T6th Zoit.an, Kossuth es a nemzetisegi kerde.s 
1848-1849-ben, in vol. l!:mlekkonyv Kossuth Lajos szilletesenek 150. evfordul6jcira, 
II, Bdp., 1952; idem. Magyarok es romcinok, Bdp., 1966 (studiile din capitolul dedi
cat revoluţ1.ei); Spira Gyorgy, A nemzctisegi kerdes a negyvennyolcas forradalom 
Magyarorszagan, !Bâ.p., 1980. 

J Marczius Tizenotădike, I, 1848 (în continuare prescurtăm: M. T., I). nr. 23. 
p. 92-93. 

4 Pentru activitatea lui Ioanovici in această perioadă vezi I. D. Suciu, Re
voluţia de la 1848-1849 în Banat, Buc., 1968, p. 60-61, 63. 

5 M. T., I, nr. 48, p. 188 . . 
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mai buni ăintre rotnâni" li se _poate ,datora faptul că această revoltă 
nu a izbucnit încă. Autorul, .un cor.espondent al gazetei, consideră .că î.n
străinarea românilor .faţă de cauza revoluţiei maghiare ar fi regretabilă· 
nu atît pentru că s-ar teme că aceştia „ne-ar stîrpi şi ar face din noi 
o Valahie ... , ci pentru că nu ,3r fi plăcut ·să luptăm cu o naţiune căreia, 
dHpă ce .a fost atîta timp oprimată, dorim tocmai să-i dăm drepturi şi 
libertate"6. 

Dacă situaţia din Ardeal începea încă din luna mai să îi nelinişte.ască 
pe gazetari, cererile românilor din Parţium im întîmpină nici un fel de 
reţineri, acordîndu-li-se chiar spaţiu în gazetă pentru publicarea lor. 
Astfel, în numărul din 18 mai 1848, l!ln jurnalist maghiar semnat „Va
sadi" reproducea Petiţia mai multor reprezentanţi ai locuitorilor valahi 
din comitatele Arad, Bihor, Bekes, Crasna şi Timiş, aflaţi la Pesta, că
tre guvernul maghiar. După ce sublinia faptul că „seminţia valahă ... a 
fost întotdeauna cel mai fidel fiu al patriei sale maghiare" şi „un bastion 
de apărare a Ungariei pe linia Dunării de Jos", petiţia formula deziderate 
de genul celor amintite mai sus de către Gh. Ioanovici şi se încheia cu 
exprimarea speranţei că noul guvern maghiar va acorda o atenţie ma~ 
1nare „acestei mari familii valahe de 1,2 milioane" decît cel anterior7• 

În 23 mai 1848 apare pentru prima oară o atenţion3rc critică adre
sată de către gazetă guvernului, în ceea ce priveşte problema românilor 
di:1 Ardeal. Autorul articolului, Palffy Albert, atrage atenţia guvernului 
să nu se lase depăşit şi în Ardeal, aşa cum se întîmplase în Croaţia, de 
alţii, referindu-se în mod cert la austrieci. Redactorul afirma printre altele 
următoarele: ,,Poporul român este bun şi fidel, liniştit, blînd şi răbdător 
şi în pofida oprimării a rămas cinstit şi nestricat. Maghiarul nu se poate 
sprijini pe nici una dintre naţiunile conlocuitoare atît de sigur ca şi pe 
el. Românii sînt atraşi spre ruşi doar prin ritul răsăritean, dar sîngelc 
lor este apusean, ef sînt romani'18• 

Numărul 62 din 26 mai 1848 prezintă un amplu editorial, semnat 
tot de Palffy, în problema uniunii Ardealului cu Ungaria. Din acesta 
reieşea clar conştientizarea faptului că în înfăptuirea dezideratului de 
mai sus, care fusese formulat încă în cadrul celor 12 puncte de la Pesta, 
rolul hotărîtor nu îl are dieta Transilvaniei, care „nu este altceva decît 
cîteva sute de oameni", ci românii, care „sînt întreaga Transilvanie". 
,.Guvernul nostru ar putea înfăptui uniunea şi fără dieta Transilvaniei, 
dar fără români nici dieta, nici guvernul nostru. Să ne gîndim numai la 
ceea ce a făcut _ poporul în timpul lui Iosif. Cum s-a răsculat în masă, 
cum a vrut să inunde chiar şi Ungaria ... ", aşadar „uniunea Transilva
niei fără consimţămîntul românilor ar fi o treabă de care mei să nu 
ne apucam. Uniunea împreună cu românii ar fi de cel mai mare folos 
pentru ţara noastră"9• 

6 Idem, nr. 52, p. 209-210. 
7 Idem, nr. 55, p. 220. 
8 Idem, nr. 59, p. 236. De comparat cu aprecierile lui Szechenyi Istvan, în 

A Kelet nepe (1841). 
9 M. T., I. nr. 62, p. 247-248. Un pasaj din acest articol este citat frecvent 

ln istoriografia românească dedicafă revoluţiei, sursa acestor preluări fiind pro
babil traaucerea lui Victor Cheresteşiu, vezi Din istoria Transilvaniei, II, ed. a 
II-a, Buc., 1963, p. 62-63, unde se reproduce şi un facsimil după gazeta maghiară. 
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Dar dacă Palffy nu formula nici o temere în privinţa adoptării uni
unii de cltre parlamentul Ungariei şi dieta Transilvaniei, cu atit mai 
mult se îndoia ae faptul că ea va .fi acceptată de români. Uniunea, afirma 
Csernaton-i Lajos, unul dintre principalii colaboratori ai gazetei, va aduc~ 
o serie de avantaje atit Ungariei, cit şi Transilvaniei. Ungaria va cîştiga 
în Ardeal „întărire morală şi economică, o ţară bogată în comori natu
rale" şi, ceea ce este mai important, ,,un element maghiar veritabil, :oe
amesteoatll, iar Ardealul îşi va asigura însăşi existenţa sa naţională, pri
mind un puternic sprijin în conjunct\!ll"a în care „casa Ş"-bredă a păcii 
artificiale europene s-a prăbuşit şi din toate direcţiile se aud doar cin
tece de luptă"lo. 

1n acest context, scrie PâlUy în acelaşi număr, românii pot fi minţiţi, 
induşi în eroare ele către duşmanii cauzei maghiare. ,,Ei [românii] se 
tem că vor- fi înşelaţi, dnpă ce că domnii nici nu au făcut altceva decît 
să îi înşele". Aici Palffy consiaeră oportun să menţioneze următoarele: 
„Dacă guvernul nostru s-ar fi apucat cu puţin timp în urmă să aducă 
la cunoştinţa poporului din Transilvania că la Pesta maghiarii au un gu
vern proprit1, un parlament propriu, care vrea să dănlliască tuturor po
poarelor care se alătură maghiarilor libertate şi eliberarea din iobăgie, 
acum ar trebui să ne temem de mai puţin rău". Din aceste motive auto
rul cere guvernului să întreprindă eforturi pentru cîştigarea încrederii 
şi simpatiei românilor, aceasta mai ales prin ajutorarea intelectualităţii 
române, în primul rînd a preoţimii, în care poporul „are tot atîta în
credere ca şi în evanghelie", şi a învăţătorilorll. 

In ceea ce priveşte ratitudinea gazetarilor de la „Mârczius Tizen
ătădike" faţă de cele două principate dunărene, indicii ca privire la 
acest aspect reies din articolul lui Csernatoni Lajos din 30 mai 1848. 
Făcînd o analiză a conjuncturii externe, acesta ajunge la concluzia că 
în trei locuri este necesară trimiterea de agenţi maghiari, şi anume: la 
Constantinopol, ,,unde nu demult s-a depistat o acţiune antimaghiară", 
la Iaşi şi la Bucureşti, de unde „se trimit agitatori printre românii din 
Ardeal şi Ungaria-an. 

In numărul 66 al gazetei, din 31 mai, apare şi prima relatare amplă 
asupra adunării de la Blaj din 15 mai 1848, articolul fiind intitulat Adu
narea săsească-valahă de la Blaj. După prezentarea revendicărilor romJ.
neşti, autorul afirmă că. această adunare, care a fost ţinută sub drapele 
austriece şi „ilire'', este unul dintre rezultatele evidente ale uneltirilor' 
austriece, alături de situaţiile critice, concomitente, din Croaţia, Ungaria 
şi Cehia. Se mai relatează că românii, întorcîndu-se spre casele lor, stri
gau că ,, . . . lor nu le trebuie împăratul Kossuth, cel care în Ungaria 
i-a spînzurat pe toţi românii. .. " şi care pe deasupra nici nu este de 
credinţa lor, fiind unitarian. 

Articolul îl incriminează pentru toate acestea pe episcopul Andrei 
Şaguna, numit „discipol vrednic al academiei ruse", adunarea fiind con
siderată în mare măsură opera acestuia. In continuare este amintită 

10 M. T., I, nr. 62, p. 248. 
t1 Ibidem. 
12 Idem, nr. 65. Pentru imaginea revoluţiei din Principate în presa maghiară 

vezi studiul lui Egyed Akos, A motdvai es havasalfmăi forradalom a magyar snit6 
takreben. în vol. 1848. Arcok, eszmlk, tettek, Buc., 1974, p. 144-161. 
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plecarea celor două delegaţii la Viena şi la Cluj, avîndu-i în frunte pe 
episcopii Andrei Şag1ma şi Ioan Lemeny, ca şi pe baronul Vasile Nopcea, 
precum. şi a unei a treia, secrete, pornită cu bani către secui „pentru 
a-i convinge că uniunea nu este bună". Totodată autorul menţionează 
şi un zvon, deşi precizează că el nu îi dă crezare, conform căruia la 
Blaj s-ar fi împărţit şi românilor 40.000 de florini în acelaşi scop al pro
pagandei antiunioniste13. 

La sfirşitul lunii mai trecea prin Pesta în drum spre împărat de
legaţia română, ceea ce il determină pe Csermitoni Lajos să îl prezinte 
pe unul dintre conducătorii acestei delegaţii, baronul Vasile Nopcea, în 
numărul din 1 iunie. Tonul întregului articol este ironic, batjocoritor, 
Nopcea fiind înfăţişat drept un beţiv, un afemeiat şi un cartofor notoriu, 
şi, mai presus de toate, drept un oportunist şi un renegat. Csernatoni 
regretă că tocmai un astfel de individ, ,, . . . căruia i-a fost ruşine de 
originea sa; a negat-o şi a vrut s-o şteargă chiar cu sînge"14, s-a pus 
acum în fruntea românilor, fiind convins că Nopcea îi va conduce pe căi 
greşite15. 

Începînd cu luna iunie articolele din „Marczius Tizenătodike" rela
tează frecvent despre incidente diverse izbucnite între românii din Ardeal 
şi autorităţile magfiiare, sau între români şi secai, tonul acestor relatări 
find neutru, echilibrat în majoritatea cazurilor. 

În 16 iunie 1848 Csernatoni Lajos semnala un conflict declanşat in
tre români .şi secai la Obreja, ,, . . . 13nde românii au distrus tot ce era 
al stăpînilor lor de odinioară", dar secuii ,, ... fii curajoşi ai hunilor, 
l-au reocupat şi s-au aşezat cu familiile lor pe aceste pămînturi .. ."16. 

In data de 28 iunie un oarecare „Missiak" descrie incidentele intervenite 
între românii răzvrătiţi din zona Chioarului şi deputatul Sigismund Pop, 
trimis în rîndurfle lor pentrn a-i linişti1"', iar în. 3 iulie 1848 un autor 
nesemnat semnafează un focar conflictual şi în Maramureş. În această 
regiune - după cum susţine autorul - nemulţamirile românilor se da
torează faptului că ei sînt suspectaţi de către guvern de neloialitate faţă 
de ma15hiari. Acest lucru ar putea provoca foarte uşor ura românilor, 
îndepărtarea lor de maghiari, ba chiar şi posibilitatea ca „să vină apoi 
trimişii fărfi lor de baştină, ale căror agitaţii au rămas fără rezultalte 
pîn~ acum din cauza dragostei profunde [a românilor] faţă de Ungaria ... ". 
Este interesantă şi soluţia propusă în încheiere de către semnatarul ar
ticolului în vederea potolirii spiritelor româneşti: amume aceea de numire 
a unui comite roman în fruntea Maramureşl!llui, tn persoana lui Gavril 
Mihali, arătînd că acesta, pe de o parte, este foarte îndrăgit în rîndurile 
românilor, fiind ae· aceeaşi religie cu ei şi avînd relaţii strînse şi cu 
preoţimea, iar pe de altă parte va şti să reprezinte corect şi interesele 
maghiarilor în rîndurile românilor şi raşilor din Maramureş18. 

13 M. T., I, nr. 66, p. 214-215. 
H Csernatoni se referă la un i:luel pe care Vasile Nopcea l-ar fi avut cu un 

oarecare B., provocat t.ocmai de faptul că acesta l-a numit pe Nopcea român. Pentru 
imaginea lui Nopcea vezi şi Al. Papiu Ilarian, Istoria românilor din Dacia Su
perioard, II, Viena, 1852, în descrierea adunării de la Blaj. 

15 M. T., I, nr. 67, p. 268-269. 
16 Idem, nr. 80, p. 320. 
17 Idem. nr. !ro, p. 360-361. 
ia Idem, nr. 94, p. 377. 
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într-un alt articol, din 10 iulie 1848, Varady Antal, analizînd si
tuaţia din jurul Ungariei, atrage atenţia, fără să adauge · şi alte comen
tarii, asupra următorului fapt: ,,Ştiţi că se plănuieşte organizarea uhei 
republici daco-romane, şi aceasta cu aprobarea ruşilor, ale cărei hotare 
să se extindă, ca graniţele vechii Dacii, pînă la Tisa"19• 

Numărul 104, din 14 iulie 1848, conţine o relatare din Moldova Nouă 
despre refuzul românilor de aici de a fi înrolaţi ca gardişti naţionali, 
pentru a lupta alături de maghiari împotriva sîrbilor. Autorul relată!'ii 
nu aduce însă reproşwi pentru acest lucru în primul rînd românilor, 
ci propriului guvern, pentru că acesta a avut „naivitatea şi optimismul" 
să creadă că în apărarea Ungariei se poate bizui pe secui sau români20. 

„Marczius Tizenotodike" din 19 iulie 1848 citează un articol din 
,,Kossuth Hirlap" referitor la prinderea preotului român Dragomir clin 
Olahlăpos, despre care se spune că era un „agitator" cu o mare influenţă 
în rîndul preoţimii locale21. Tot în acest număr găsim şi un alt articol, 
semnat „Mai mulţi" (,,Tobben"), care îşi propunea să clarifice eveni
mentele legate de alegerile de deputaţi din districtul Baia Mare din 15 
iulie 1848. Autorii acestui articol dezmint relatările din „Pesti Hirlap" 
potrivit cărora fa Baia Mare ar fi fost ales în unanimitate deputatul 
Kovacs tajos şi că adversarul acestuia, preotul român Gheorghe Oros 
(Orosz Gyorgy), văzînd numărul redus al susţinătorilor săi, s-ar fi retras 
la scurt timp după aceea. Autorii afirmă că situaţia era tocmai invers.i, 
favorabilă preotului român, iar cealaltă partidă s-a impus prin forţă, 
prin intimidarea alegătorilor lui Gheorghe Oros, apelînd chiar la ajutorul 
gărzii naţionale băimărene în acest scop. In urma confruntărilor dintre 
susţinătorii preotului român şi garda naţională băimăreană, românii au 
avut chiar şi cîteva victime, ceea ce conform părerii semnatarilor este 
deosebit de regretabil şi de revoltător22• 

In numărul din 2 august al gazetei era reprodus un articol apărut 
în revista „Le National" din ·Franţa, cu al cărui conţinut jurnalistul ma
ghiar (de altfel anonim) pare să fie întru totul de acord. Relatînd despre 
trecerea Prutului de către ruşi, articolul din „Le National" apreciază 
pozitiv faptul că ei_ au fost stopaţi în regiunile sud-dunărene de către re
voluţia maghiară. ,,fn asemenea împrejurări - scria gazeta - rolul Un
gariei devine mai important. Ea este datoare să se comporte conform 
principiului dreptăţii şi egalităţii nu numai cu germanii şi slavii care 
trăiesc în interiorul ei, ci să-!:ii extindă activitatea şi peste graniţele sale. 
Poporul român, numărînd 8 milioane, care prin idealurile sale este legat 
de Occident, se află acum într-un moment hotărîtor al existenţei sale. 
Se află în joc independenţa, libertatea sa. Să îndeplinească deci aici Un
garia rolul pe care îl îndeplineşte cu atîta linişte Franţa: să ajutP aceste 
popoare, ridicîn~du-se peste propriile ei interese, călăuzită doar de ideea 
că acţionează în interesul civilizaţiei"23. 

In editor:ialul său din 19 august 1848 Palffy Albert relatează dr-spre 
dezbaterile parlamentare privind organizarea armatei maghiare. Criti-

19 Idem, JU'. 100, p. 401. 
20 Idem, nr. 104, p. 417-418. 

21 Idem, nr. 108, p. 433. 
22 idem, p. 434. 
23 Idem, nr. 120, p. 483-484. 
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cîndu-1 pe ministrul de război, Meszaros La.zar, pentru ideea acestuia de 
a permite Croaţiei să aibă o armată cu structură proprie, Palffy co
mentează astfel: ,, ... auziţi aceasta românilor, slovacilor, care prin nu
mărul vostru mai degrabă puteţi solicita separaţia decît croaţii, veniţi, 
faceţi un pic de circ şi ministrul nostru cu inţmă de iepure va deveni 
îndată sluga voastră umilă"24. 

in schimb, în numărul din 22 august, Heinrich Janos condamnă ati
tudinea unor ofiţeri maghiari, care, la refuzul românilor de a lupta îm
potriva sîrbilor în regiunea oraşului Subotica, le-au aplicat acestora pe
depse corporale. Heinrich consideră că datorită ,unor asemenea compor
tamente brutale nici nu e de mirare că românii se îndepărtează de ma
ghiari25. 

in 23 august 1848 apare din nou în centrul atenţiei mişcarea re
voluţionară din Ţara Românească, considerată drept unul dintre ele
mentele principale de care depinde menţinerea puterii otomane în Europa 
şi consolidarea independenţei Ungariei26• 

in vara anului 1848 situaţia Ungariei începe să devină însă din ce în 
ce mai dificilă. ,,Să privim doar armata - se afirma în numărul 136 -, 
regimul din comitate, poşta, problema secuilor, românilor şi saşilor, in 
fiecare caz putem constata doar tulburări şi în nici unul succes ... "27• 

Optimismul gazetarîlor dispare în mare măsură, fiind înlocuit de grija 
faţă de orice eveniment care ar putea slăbi forţa internă a ţării. Astfel 
şi atitudinea faţă de mişcările naţionalităţilor din Ungaria va deveni mai 
lipsită de indulgenţă. Aşa se explică şi reproşul lui Cserna•toni Lajos, în 
numărul din 30 august, exprimat faţă de românii şi saşii din Transil
vania, privind alegerea unui moment atît de nepotrivit pentru declanşarea 
mişcărilor lor naţionale28. 

in luna septembrie ştirile referitoare la români lipsesc aproape to
talmente, cu excepţia unor articole din 2, 27 şi 30 septembrie. Articolul 
din 2 septembrie conţine o acuză puternică la adresa guvernului, pentru 
că acesta nu a luat măsuri de preîntîmpinare a unor mişcări româneşti 
în regiunea Carpaţilor. Aceasta s-ar fi evitat foarte uşor prin numirea lui 
Gavril Mihali în funcţia de comite al Maramureşului, din moment ce 
acesta era sprijinit de întregul comitat, ,,care este doar în mică parte 
unguresc, restul n"'ind românesc şi rusesc". Prin excluderea lui Mihali 
românii au fost lăsaţi să creadă că nu există încredere în fidelitatea şi 
patriotismul lor, iar pe de altă parte s-a lăsat teren liber aţîţătorilor29• 
Articolul din 27 septembrie30 aparţine lui Varady Antal şi se referă din 
nou la rolul camarilei vieneze în izbucnirea mişcărilor croate, sîrbe şi 
româneşti împotriva maghiarilor, iar cel din 30 septembrie3I, semnat T, 
ne informează despre situaţia critică din jurul Chioarului, unde ,, ... po
porul valah s-a răsculat şi domneşte cea mai groaznică anarhie". Mai 
mulţi funcţionari au fost prinşi şi bătuţi, iar apoi duşi în tabăra colo-

24 Idem, nr. 135, p. 542. 
25 Idem, nr. 137, p. 551. 
2ii Idem, nr. 138, p. 555. 
27 Idem, nr. 136, p. 547. 
28 Idem, nr. 14<1, p. 579. 
29 Idem, nr. 147, p. 591. 
30 Idem, nr. 168, p. 675-676. 
31 Idem, nr. 171, p. 695. 
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netului Urban, la Năsăud, ,,cel care a provocat această mirşavă mi:;care 
revoluţionară". Reprezentantul regal Gavril Mihali şi căpitanul suprem 
Teleki Sandor, trimişi în această regiune pentru liniştirea românilor, au 
fost primiţi cu împuşcături şi siliţi să se retragă. 

Lipsa referirilor la români în această lună se datorează faptului că 
atenţia gazetarilor de la „Marczius Tizenătodike" era acaparată acum 
aproape exclusiv de pericole venite din alte direcţii, îndeosebi după ata
carea Ungariei de către trupele lui Jellacic la 11 septembrie 1848. Tot
odată demisia guvernului Battnyany şi constituirea Comitetului de apă
rare a patriei, Comitet în cadrul căruia activa şi redactorul gazetei, de
teriorarea ain ce în ce mai pronunţată a relaţiilor Ungariei cu autorităţile 
vieneze, sînt tot atîtea evenimente care se impun cu prioritate dezbaterii 
(;? aze tăreş ti. 

Problema românească va stîrni din nou un viu interes incepînd din 
luna octombrie, odată cu agravarea situaţiei din Ardeal, unde: ,,îndată 
ce uniunea a fost proclamată de ultimele stări ale Ardealului . . . reac
ţiunea a şi început cele mai josnice aţiţări în rindurile saşilor şi româ
nilor" astfel încît ., . . . întregul Ardeal se află în pragul unei revolte 
sîngeroase_llJ2 Această situaţie gravă se datorează faptului că reprezen
tantul regal din Transilvania, baronul Vay Mikl6s, are puteri limitate, 
problemele -"militare fiind în mîinile generalului Puchner, .,un schwarz
gelb în persoană", care urmăreşte îndrăzneţ cucerirea Transilvaniei. In 
regiunea Năsăudului pe urmă, a fost trimis 'de către camarila vieneză co
lonelul Urban, pentru a provoca acolo agitaţie, aţîţînd românii din această 
zonă împotriva maghiarilor, în aşa fel incit numărul românilor a atins 
deja o sută de mii, cu care doreşte să pornească spre Cluj, împotriva 
maghiarimii33• Indrăzneala lui Urban este nemărginită, ţinînd sub te
roare întreaga populaţie maghiară a Ardealului. ,,Mulţi fug la Pesta, lă
sîndu-şi în urmă casele incendiate":i-4. Totodată mare parte a armatei 
din Ardear este ae spirit străin, şi în special ofiţerii se află în slujba 
reacţiunii, iar cetăţile sînt de asemenea în mîini străine35. 

Conflictele din „regiunea de dincolo de Piatra Craiului"36 precum şi 
din întregul Ardeal: la Cluf11 , la Reghin şi Tg. Mureş38, la Alba Iulia39 

sau la Deva40, izbucnite intre români şi autorităţile sau armata maghiară, 
precum şi cea de-a treia adunare de la Blaj, sînt recepţionate şi amplu 
comentate în numerele din această lună. 

Prima referire le cea de-a treia adunare de la Blaj o putem găsi în 
r. umărul 178 din -10 octombrie, autorul nesemnat al articolului relatînd 
că la Blaj s-au adunat mai multe mii de români. La întoarcerea spre ca
sele lor unii dintre ei au distrus grînele şi viţa de vie aparţinînd „bunului 
episcop Leme ni'', nes periindu-se nici de soldaţii trimişi pe domeniul 

32 Idem, nr. 187, p. 750. 
:tl Idem, nr. 178, p. 716. 
J-1 Idem, nr. 189; p. 753. 
35 Idem, nr. 178, p. 716. 
:ie Referiri la acestea in: nr. f78, p. 716; nr. 181, p. 728; nr. 182; nr. 187, p. 750. 
-:rr Idem, nr. 185, p. 742. 
38 Idem, nr. 190. 
39 Idem, nr. 189, p. 761. 
40 Idem, nr. 196. p. 777-778. 
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episcopului pentru a .face ordine41• Din alte relatări aflăm că „romanu 
se duc la Blaj ... şi se întorc acasă îmbătaţi de duhoarea aţiţării"42, sau 
că la această aaunare „românii au afirmat că ei nu recunosc guvernul 
maghiar, nu vor să audă de uniune şi că îşi caută sprijin în Vienai"43. 

A1:1torul acestei relatări, Szathmary Karoly, mai arată că, după dizol
varea adunării, românii s-ar fi împrăştiat să-şi procure arme şi au cutre
ierat întreaga ţară, ridicîndu-i la luptă şi pe aceia „care stăteau cuminţi 
pe Ungă vetrele lor". Totodată, ei au reuşit să cîştige de partea lor şi 
cîteva sate magfiiare şi au depus jurămîntul pe drapelele imperiale, ale
g.indu-şi şi cond:1cători din rîndurile lor. în articolul din numărul 18744 

Palflfy Aloert îşi mai informa cititorii că, în afară de Blaj, alte centre 
româneşti s-au constituit la Orlat (în regiunea de jos) ,,localitate militară 
românească", iar ,, ... sus, Mecca regiunilor nord-estice este pe de o 
parte Monorul, pe de altă parte Năsăudul" - care de altfel este tabăra 
lui Urban şi unde se adună din întreaga Transilvanie nu numai români, 
ci şi numeroşi maghiari şi săteni saşi din regiunea superioară a Turzii. 
,,Dar pentru că aici se adună oameni diferiţi, reprezentanţii tacticii iscu
site le şi vorbesc în limbi diferite ... românilor li se promite stîrpirea 
maghiarilor, împărţirea tuturor moşiilor maghiare şi întemeierea unui 
imperiu dac. Foştii nobili inferiori sînt amăgiţi de austrieci cu reînfiin
ţarea iobăgiei, iar iobagilor maghiari, din contra, li se promite stîrpirea 
celor cu pantalon1 ... ". 

Tot în numărul 187 putem găsi un alt articol (nesemnat), în care 
autorul se miră de faptul că „poporul român, care pînă acum a suportat 
orice naţiune,îi ura doar pe germani şi mai ales armata, acum se aliază cu 
aceştia împotriva naţiunii maghiare, naţiune care reprezintă constituţio
nalismul şi vrea să împartă libertatea cu toată lumea ... " şi conchide 
că sufletul românilor „a trebuit să treacă prin groaznice torturi ca să 
se dedea la asemenea extremisme". Apoi autorul atrage atenţia că, deşi 
Ungaria a reuşit să-i învingă pe croaţi, ,,via fi în curînd o nouă Vendee 
şi anume aceea a Ţării Ardealului, care se va orienta spre Galiţia pentru 
a relua legătura cu dinastia scăpată de ghilotină."45 Din aceste motive, 
cele două articole propun guvernului soluţii de prevenire a acestui pe
ricol, prin ajutor armat acordat Ardealului46, prin ridicarea secuilor şi 
mai ales prin ,,aplioarea celui mai sever terorism împotriva aţîţătorilor". 
„Fără deosebire: români sau saşi, domni sau ţărani, ei trebuiesc prinşi 
şi spînzuraţi îndată [deci înainte ca agitaţiile lor să dea roade], fiindcii 
după aceea va fl tîrziu, guvernul fiind nevoit să tragă în marea masJ 
de oameni, ceea ce ar fi regretabil, deoarece în marea lor majoritate 
ei sînt nevinovaţi, înşelaţi"47_ 

41 Idem, nr. 178, p. 716. 
42 Vezi supra, nota 32. 
43 Vezi supra, nota 39. 
44 Vezi supra, nota 42. 
45 M. T., I, nr. 187, p. i49. 
46 Ibidem. 
47 Idem, p. 750. 



564 -M. ·,MJ:TU 

In numerele din octombrie putem găsi şi referiri la. prinderea unqr 
„agitatori". Astfel în numărul din 18 octombrie 184848 sînt prezer,taţi 
trei: Ladislau Pop, Baternai şi Simionovici, prinşi în jurul Clujului, iar 
în numărul din 20 octombrie4Y, Palffy Albert, îngrijorat de amploarea 
evenimentelor din Ardeal, se întreba indignat de ce nu ia guvernul 
măsuri ferme pentru înăbuşirea agitaţiilor din Ardeal, şi cum se poate 
explica faptul ca bărbaţii viteji ai Ardealului de odinioară „sînt atît de 
laşi, fricoşi, că în şapte luni nu l-au putut prinde şi spînzura pe Pap 
Sandor [Alexandru Papiu Ilarian], care „aţîţă poporul fără nici o jenă, 
purtind pe piept o cruce primită de la împărat". 

Un loc aparte în numerele din octombrie îl deţin şi articolele acu
zatoare la adresa lui Urban50, considerat un „Jellacic ardelean", o unealtă 
în mina reacţiunii austriece, care a izbutit „să aprindă flacăra duşmă
niei" între popoarele Ardealului şi să distrugă multe „suflete doritoare 
de fraternitate, egalitate şi libertate". 

!n sfîrşit, este deosebit de interesantă şi publicarea în această lună 
a unei scrfsori deschise a contelui Teleki Sandor, din 7 oct. 1848, către 
deputaţii românf din parlamentul Ungariei, în numărul din 13 octombrie 
al gazetei::,1, precum şi răspunsul acestora la scrisoarea lui Teleki, în nu
mele cărora semnează Aloisim Vlad, în numărul din 19 octombrie 184852• 

Teleki Sandor fusese trimis de către guvernul maghiar, în calitatea 
sa de comite suprem al regiunii Chioarului, pentru a potoli frămîntările 
din această zonă. De fapt, în scrisoarea sa deschisă, Teleki îşi propune 
să descrie situaţia din regiunea amintită înainte şi după revolta româ
nilor. Relatînd faptul că în urmă cu cîteva luni regiunea Chioarului s-a 
adresat lui Kossuth cu toată recunoştinţa, ,,slăvind salvatorul ţ,1rii", şi 
că într-o 6iserică românească s-a hotărît chiar ca portretul lui Kossuth 
să fie expus alături de cel al Mîntuitorului, Teleki rămîne nedumerit 
de întorsătura nefastă a evenimentelor. Se plînge de faptul că niciodată 
vreun popor nu s-a purtat mai laş, mai nedrept ca românii din Chioar, 
care s-au împotrivit legii recrutării, ba chiar mai mult, au trecut de 
partea lui Urban şi au depus jurămînt faţă de împăratul de la Viena. 
„Năsăudul a devenit o Mecca, şi ca poporul credincios al lui Mahomed 
migrează şi fiii Gracchilor şi ai Huniazilor să sărute praful de pe cizmele 
lui Urban". Teleki, care a fost ameninţat el însuşi cu moartea de către 
poporul răsculat, conclude dezamăgit, dar în acelaşi timp foarte hotă
rît, că maghiarii ori vor fi liberi, ori vor pieri, dar dacă vor fi liberi, 
âceasta o vor ciatora lor înşişi, şi nu altor popoare. Cu toată minia sa 
însă, Telelei este dispus să-i ierte pe români şi să împartă libertatea cu 
ei, considerînd că aceştia nu sînt conştienţi de ceea ce fac, iar în în~he
iere propune deputaţilor români să vină în această regiune şi să-şi po
tolească seminţia lor ademenită şi indusă în eroare. 

18 Idem, nr. 185, p. 742. Este vorba probabil de Vasile Pop din Nazna, exe
cutat în 16 octombrie 1848, de Al. Bătrineanu şi V. Simonis, împuşcaţi în 15 oe~ 
tombrie (vezi M. Totu, P. Florea, P. Abrudan, Bărba/i ai datoriei. 1848-1849. Mic 
dicţionar, Buc., 1984, sub voce. 

49 Vezi supra, nota 47. 
50 M. T., I, nr. 171, 172, 178. 
51 Idem, nr. 181, p. 728. 

52 Idem, nr. 186, p. 746. Pentru activitatea sa parlamentară vezi Aloisiu Vlad, 
Cuvintările ăietali ale lui •.. la dietele Ungariei în anii 1848/49 şi 1861, Lugoj, 1865. 
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La această scrisoare deschisă răspundea Aloisiu Vlad, în numele de
putaţilor români ain parlamentul Ungariei. Replica sa începea cu o gravă 
acuzaţie la - adresa guvernului maghiar, care ignoră părerile deputaţilor 
români în problemele celor ·3 milioane de români care trăiesc în Ţara 
Ungară unită, în pofida faptului că guvernul nici nu cunoaşte bine po
porul român. Acest fapt l-a şi determinat pe Aloisiu Vlad să recurgă 
la aceasta formulă, a scrisorii deschise, şi n1:1 la adresarea directă către 
parlamentarii maghiari, care în.mod cert ar fi stîrnit indignare. Afirmînd 
că îi sînt cunoscute faptele enumerate de Teleki Sandor din reviste 
oficiale şi din cîteva scrisori particulare „demne de încredere", Aloisiu 
Vlad îşi exprimă adînca sa îngrijorare atît în ceea ce priveşte poporul 
său, cît şi viitorul patriei maghiare. El regretă că „poporul aţîţat şi de
rutat în mod meschin" a încercat să se răzbune în primul rînd chiar 
pe Telekf, pe care-l consideră drept „binevoitorul lor cel mai sincer" 
sau „unul dintre cei mai cinstiţi foşti aristocraţi ai Transilvaniei", ,,cel 
mai sincer frate â.Î poporului şi naţiunii române de pînă acum". Afir
mînd că nu cunoaşte situaţia din regiiun-e, pe aglitatorJ. sau motivele 
rare au îndîrjit poporul împotriva lui Teleki, Vlad declară, în stilul re
toric al epocii: ,,Cunoscînd caracterul acestui popor, cred cu tărie că dacă 
în primele clipe ale miniei a fost gata să distrugă, în schimb atunci 
cind va fi în cele din urmă dezamăgit de aţîţătorii săi, te va saluta [pc 
Telcki] ca pe mîntuitorul său. Şi aceasta îţi va servi drept mîngîiere." 

în continuare respinge învinuirile aduse parlamentarilor români de 
către Teleki, cum că ei nu vor să meargă în Ardeal pentru potolirea 
spiritelor româneşti, afirmînd că în această problemă vina îi revine gu
vernului, care nu consideră necesar să facă acest gest, gîndindu-se că 
va putea nimici mişcarea românească din Ardeal printr-o singură lovi
tură. Totodată, A1oisiu Vlad venea şi cu o propunere pentru remedierea 
situaţiei: numirea lui Palffy Albert, redactorul gazetei, în funcţia de 
comisar guvernamental, în locul lui Vay Mikl6s, cu sarcina expresă de a 
reglementa problemele dintre foştii iobagi şi stăpînii lor, pentru a fi cur
mate astfel' şantajele şi fărădelegile care au stat la baza mişcărilor ro
mâneşti. 

Din luna noiembrie „Marczius Tizenotoclike" publică aproape zilnic 
relatările trimise de către corespondenţii gazetei din Ardeal, zonă care 
a devenit „lăcaşul de temut al trădării, distrugerii, incendierii şi al cri
melor sîngeroase115J, despre confruntări violente între români şi secui sau 
intre români şi armata maghiară. 

Conflictele din „regiunea de dincolo de Piatra Craiului" dobîndesc 
o intensitate pronunţată în această lună, fiind înfăţişate în gazetă într-o 
viziune apocaliptică. După cum consideră autorul unui articol din 11 
noiembrie 184854, ·oroszhegyi Josa, în urma activităţii tribunilor români 
Bărnuţiu, Alexandru Papiu, Micaş, Bălăşescu, Iancu (Barnuc, Pap Sandor, 
Mikas, Balazses1ru, Janku) şi alţii, precum şi a lui Urban „cel care a 
arborat drapelul revoltei valahe", românii sînt atît de hotărîţi să lupte 
împotriva maghiarilor, încît se dedau la atrocităţi, incendiind casele ma
ghiarilor, omorînd şi chinuind bătrîni şi copii, violînd şi umplînd fin-

53 Idem, nr. 20"6, p. 829. 
5~ Ibidem. După revoluţie, Oroszhegyi J6zsa va ajunge emigrant in Muntenia 

(vezi Vita Zsigmond, J6kai Erdelyben. Buc., 1975, p. 8). 
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tînile cu cadavre, aşa cum s-a întrmplat de exemplu la Zlatna. Ceea cc 
este şi mai dureros - apreciază autorul -, adesea românilor răsculaţi 
1i se alătură şi iobagi maghiari, concurind şi ei la comiterea acestor 
fapte criminale. Oroszhegyi J6sa prezintă totodată şi atrocităţile comise 
de secui împotriva românilor, ca replică la acţiunile distrugătoare a}e 
acestora din unnă. 

Secuii, care la adunarea de la Lutiţa au depus jurămînt de fidelitate 
pe Constituţ"ia maghiară şi s-au obligat să se supună guvernului maghiar 
independent, rupîna „toate legăturile cu generalul trădător de la Sibiu" 
[Puchner], au reuşit să pună pe picior de luptă cca 80.000 de oameni cu 
care să pornească împotriva românilor răsculaţi. ,,Nu este acolo [în ta
băra secuilor] - ne relatează Oroszhegyi - nici un .pic de frică, în 
schimb este o putere extraordinară, care, călcînd în picioare duşmanul, 
poate să •devină chiar periculoasă cauzei noastre dacă nu este ţinută ln 
frîu. Deoarece dacă pînă acum cititorul se îngrozea de faptele valahilor, 
descrise mai sus, acum să se mire şi de faţa îngrozitoare a răzbunării". 

Ca martor ocular, Oroszhegyi descrie ciocnirile sîngeroase dintre ro
mâni şi secui din a dooa jumătate a lunii octombrie, la Vidrasău (Vid
ratszeg), Ungra (Ugra) şi Iernut (Radnot), în care au pierit mii de ro
mâni, mulţi dintre ei ca victime ale incendiilor provocate de secui. 

Oroszhegyi juclecă aspru şi regretă faptele reprobabile comise de 
secui faţa de „6ietul popor valah", pe care nu îl condamnă în mas.'i, 
considerînd că românii sînt doar victime ale unor aţîţători josnici, care 
au acţionat înainte ca maghiarii să fi reuşit să arate că dreptatea este 
de partea revoluţionarilor, şi nu a împăratului austriac. ,,Iar eu, -
afirmă autorul - eu mă aflu în faza în care unui om cu gîndire logic;.", 
şi limpede îi îngheaţă sîngele în vine ... Popoarele se distrug reciproc. 
Intr-o singură zi s-a distrus complet Ungheni şi Vidrasău, precum şi 
o parte ·din Csap6. A doua zi erau în flăcări 14 sate de-a lungul Some
şului de la Bistriţa la Dej." Tocmai de aceea, Oroszhegyi îşi încheie re
latarea cu un blestem la adresa împăratului, reproşîndu-i faptul că îşi 
consideră supuşii nişte cîini, pe care îi aţîţă unii împotriva celorlalţi, 
fiind principalul vinovat pentru evenimentele care au avut loc. 

Tot în numărul din 11 noiembrie, în alte două articole, sînt sem
nalate incid~nte între români şi secui la Reghin şi Aiud55 sau la lara şi 
Turda56• Legat de aceste conflicte, sînt semnificative pentru imaginea 
de sine şi imaginea celuilalt remarcile unui autor nesemnat, care în ar
ticolul său consacrat ocupării Reghinului de către secui, se referă la 
modul în care procedează secuiul şi românul cînd ·au ocazia să jefuiască. 
Astfel, se apreciază că secuii, care pătrunzînd în Reghin au prădat bu
nurile saşilor (porci, vite, grîne, alcool) şi le-au încărcat în căruţe pentru 
a le duce acasă, sint mai „economi", mai „iscusiţi" decît românii, care 
peste tot unde au dat de mai multă pălincă şi vin decit au pt1tut să 
bea, au spart fundul butoaielor şi le-au lăsat să curgă. 

55 Idem, p. 828. 
56 Vezi supra, nota 53. 
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In numerele din noiembrie sint relatări şi despre confruntările ro
m:milor cu armata maghiară la Aiud5.1, Jibou şi Baia Mare58 sau Cluj59, 

ceie mai multe referiri asupra românilor fiind prezente în reportajul 
&n Aiud. Articolul începe de fapt cu o serie de reproşuri la adresa co
misarului guvernamental, Vay Mikl6s, care nu a făcut nimic pentru a 
impiedica mişcările antimaghiare, nici chiar atonei cind români înarmaţi 
ţineau deja adunări la Blaj. Nu numai că nu a împiedicat acest lucru, 
dar nici nu a adus la cunoştinţa guvernului adevărata stare de fapt. 
Se afirmă cu indignare că pe cînd a început adunarea secuilor de la 
Lutiţa, la Alba Iulia se şi împărţeau românilor puşti, moniţii şi bani, 
iar atunci cind a pornit puterea secuiască erau deja prădate averile mo
!';,ierilor maghiari din jurul Blajului, iar dintre moşieri mulţi erau prinşi 
sau ucişi. Apoi românii au prădat Aiudul Mic, ·au intrat în Alba Iulia 
şi îşi alcătuiau tabere mari peste tot, dar mai ales în jurul Aiudului. 
„T2iuşul este distrus şi el. Abrudul mai rezistă, dar este dezarmat de 
români. Românii au wut de mai demult să atace Aiudul, dar nu au 
reuşit, iar acum re.:.ar fi şi mai greu să-l atace, deoarece Iancu nu a 
primit tunuri de la Alba Iulia şi dispune numai de 20.000 de români 
şi 4 companii de grăniceri", pe cînd Aiudul are o forţă mai mare şi este 
întărit cu şanţuri şi baricade. 

După bătălia de la Sîncrai (Szentkiraly), satele româneşti din jurul 
Aiudului s-au predat, iar locuitorii au fost pedepsiţi să sape şanţuri, să 
aducă mîncare, paie etc. De altfel au fost confiscate bunurile românilor 
ma/i îndîrjiţi, care, nefuzînd să-şi taie părul şi să poarte cocarde, au 
părăsit satele. Acum bunurile lor sînt socotite bunuri naţionale, din care 
sînt acoperite multiplele nevoi ale Aiudului. 

Autorul mai menţionează că teama orăşenilor faţă de românii răs
culaţi este atît de mare, incit la Zlatna, de exemplu, un bărbat, meşterul 
metalurg Reinbofa, cînd a aflat de crimele din oraş, şi-a împuşcat el 
însuşi cele două fete şi soţia, iar pe urmă s-a sinucis. 

Dintr-un alt punct de vedere, numerele din această lună încep să 
pomenească de cazuri de predare a românilor, ca la Jibou şi Baia Mare60 
s1u Zalăuul. Relatările din Jiboa şi Zalău au fost trimise gazetei de către 
un corespondent care semnează „Republicanus" şi care îi relatează lui 
Palffy A1bert cum „i se strînge inima şi cum i se umplu ochii de iLa
crimi" cînd îi priveşte pe bieţii români care vin să-şi depună armele. 
,,Republicanus" susţine că românii. au multe calităţi, dar, săracii, au 
fost ţinuţi pînă acum în neştiinţă şi de aceea au putut fi ademeniţi de 
cei răi. Este imposioil ca aceşti bărbaţi creoli cu ochii negri să nu fi 
devenit eroii libertăţii şi ai patriei dacă ar fi primit vreo educaţie ... 
Ei îl considerau pe împărat drept un Dumnezeu, dar acum îl blestemă, 
fiindcă acesta este cel care ascunde toate fărădelegile". 
_ Tot un caz de predare a românilor semnalează şi un oarecare „Na

cteresz" din Mesteacăn (Kis-Nyires), de la care aflăm că, în urma victo
riilor obţinute de oastea lui Katona Miklos în regiunea Chioarului, toate 

57 M. T., I, nr. 208, p. 837. 
58 Idem, nr. 209, p. 839 şi 842. 
59 Idem, nr. 22!, p. 889. 
60 Vezi supra, nota 58. 
61 M. T., I, nr. 210, p. 845. 
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cele 92 de localităţi ale acestei regitmi au depus jurămîntul pe Consti
tuţia rnaghiară62. 

Am putut vedea în rîndurile de mai sus că în luna noiembrie apar 
şi primele referiri la conducătorii revoluţiei române, Simion Bărnuţiu, 
Al. Papiu Ilarian, Nicolae Bălăşescu şi Avram Iancu, care, se spune in 
gazetă, ,,speră să ajungă la bucăţi grase cu ajutorul unor cete de til
hari şi care dispun în mod absolut de viaţa celor un milion şi jumăta~e 
de români'(63_ Tot acum este amintită şi prinderea protopopului Turcu 
(Turk), care „a fost de asemenea tribun, un om de peste 60 de ani ca.re 
a fost spînzurat"64 sau a ,unui aşa-numit Ion Bujor (Buzsor Juan), lîngă 
Jibou, pe cînd spiona în jurul armatei maghiare de acolo. ,,M-.am uitat 
bine la acest om - afirmă „Republicanus'' - care a provocat atitea 
griji armatei noastre. Pot să spun că faţa lui este interesantă, iar ocllii 
lui sugerează faptul că prin educaţie ar fi putut deveni un bun repu
blican. Acest aţîţător se declară «un al doilea Jellacic», dar comparaţia 
consider că nu este potrivită, pentru că Bujor Ion este brunet şi curajos, 
pe cînd Jellacic e roşcat şi laş. Apoi, Bujor Ion este spînzurat, pe cînd 
J ellacic ?"65 

In sfîrşit, tot la conducătorii mişcării româneşti se referă şi arti
colul din 23 noiembrie 1848 al aşa-numitului „Naderesz1166, care rela
tează prinderea şi spînzurarea unui oarecare Dimbuly (probabil Dîmbul), 
numit ironic „comitele cu opinci", prins împreună cu alţi 17 agitatori în 
regiunea Chioart..ilui de către trupele lui Katona Mikl6s. 

Devin frecvente în luna noiembrie şi reflecţiile asupra soartei Ar
dealului, asupra urmărilor pe care pierderea acestuia le-ar putea avea 
pentru cauza maghlară. Astfel, în numărul 21567 se afirmă că ,,,pierderea 
Ardealului ar fi o pagubă foarte mare nu numai pentru că pierd€m 
o ţară, un teritoriu vast, minele de aur şi de sare, ci şi pentru că astfel 
duşmanul ar cîştiga o poziţie puternică" sau că „Ardealul se va trans
forma dintr-o ţară prietenă într-una duşmană116B. 

Sînt frecvente şi criticile la adresa guvernului pentru politica dusă 
faţă de Arcieal (pentru faptul că l-a lăsat să se descurce singur) pre
cum şi propunerile şi soluţiile pentru păstrarea sau reciştigarea acestuia 
(oum ar fi trimiterea unui nou comandant în fruntea armatei din Ar
deal)69_ 

Luna decem6rie se prezintă cu multiple relatări despre situaţia din 
Ardeal, tonul devenind mai optimist, mai încrezător în recîştigarea Ar
dealului, odată cu numirea lui Bem în fruntea armatei maghiare din 

62 Idem, nr. 216, p. 869. 
63 Vezi supra, nota 53. 
64 Ibidem. Vasile Turcu, executat in 23 octombrie 1848 (vezi M. Totu, P. Flo

rea, P. Abrudan, op. cit., sub voce). 
~ Idem, nr. 209, p. 839. Ion Bujor, ţăran iobag şi tribun, a fost executat la 

2 noiembrie 1848 (vezi dicţionarul citat, sub voce). 
66 Idem, nr. 21"6, p. 869. Numele ,,Dimbuly", care mai apare in gazetă, poate 

să fie în legătură cu Athanasie Moţ Dimbul, şef revoluţionar din zona Chioar 
(vezi Memorialistica revoluţiei de la 1848 în Transilvania, ed. N. Bocşan, V. Leu. 
Cluj, 1988, p. 160). 

r;r Idem, nr. 215. 
68 Vezi supra, nota 59. 
69 Vezi supra, nota 66. 
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Transilvania. In 15 decembrie 1848'1° Csernatoni Lajos sublinia nc'c-2si
tatea redobîndirii Ardealului, afirmind: ,,Ori cucerim Ardealul cu pu
t2rea armelor şi atunci însă nu îl vom mai numi Ardeal şi nici regiunea 
de dincolo de Piatra Craiultlli, nici- Săsime, nici Secuime, ci îl vom 
nu:ni judeţul Hunedoara, scaunul Sibiului şi al Mureşului etc., s::-u îl 
r::ierdem totalmente, şi atunci se va numi Dacia sau Rumania sau Saxonia, 
cee3. ce ar fi totuna pentru noi." 

Acum, gazetarii de la „lVIarczius Tizenotodike" se întăresc din ce 
î1: c2 mai mult în convingerea lor că „există o singură modalitate de a 
ne menţine: să fim conştienţi de problemele noastre ... de faptul că din 
P.rcleal reacţiunea îşi adună forţe împotriva noastră . . . iar noi trebuie 
să zdrobim această putere înainte de a se constitui."71 Era o idee for
mulată de un oarecare M.K., jurnalist care începînd din 6 decembrie 
i 11iţia o serie de articole, cu titlul: Soarta Ardealului după căderea sa. 
In aceste articole autorul face o amplă analiză a cauzelor care au deter
minat pieraerea Ardealului şi a urmărilor pe care aceasta le va avea 
asupra Ungariei şi a revoluţiei maghiare, o analiză bazată în mare mă
su:·.:.'t pe relatările a numeroşi refugiaţi transilvăneni din Ungaria. Arti
~olele reflectă atitudinea asumată faţă de diferitele naţionalităţi şi cate
go:-ii sociale ardelene. 

Primii care sînt supuşi analizei lui M.K. sînt marii aristocraţi ai 
Tra:1silvaniei72, despre care afirmă că doar puţini dintre ei erau pro
U'.:icnişti convinşi", pe cînd marea lor majoritate, în momentul în care au 
înţ,,les că uniunea înseamnă şi ştergerea iobăgiei, plătirea de impozite 
şi i:itroducerea sarcinilor publice, au devenit ostili acesteia, votînd-0 doar 
c.~i:~. oportunism. E1 erau totuşi foarte liniştiţi cit timp în fruntea Un
ga;·iei se arla guvernul Batthyany, guvern alcătuit şi el din reprezentanţi 
ai marii oligarhii. Dar, în momentul în care în fruntea guvernului au 
venit oameni ca Nyari Pal sau Kossuth Lajos, s-au transformat în „re
ac'.;onarCiermi", dindu-şi concursul la pierderea Ardealului73. 

Aristocraţia inferioară nu s-a putut ridica nici ea peste interesele 
ei, 1flîndu-se acum într-o totală apatie şi alcătuind un front comun cu 
m:,_:·:i aristocraţi. 

Analiza continuă în numărul următor·,4 cu burghezia. Aceasta, dupi'i 
M.K., ,,în loc să-şi verse sîngele pentru libertate şi să-şi expună c.:iscle 
foc··.1lui bombelor şi al tunurilor, a preferat să vină Puchner şi Urban, 
se, ic ia libertatea, independenţa, naţionalitatea, să se nimicească uniunea 
şi :cgile din martie, să fie îndepărtat guvernul maghiar şi Kossuth şi să 
s~ ,cinstaureze ordinea şi liniştea, pentru a-l putea cinsti din nou pe 
Dumnezeu şi întrucniparea sa pămîntească, împăratul de la Viena." Tot 
în ~1cest număr găsim şi scurte referiri la armată şi guvernul militar 

;o M. T., I, nr. 235, p. 945-946. 
71 Idem, nr. 227, p. 914. 
72 Idem, p. 919. 
iJ Era acec-aşi idee pe care 6 subliniaseră deja cu două luni înainte, în oc

tor!l:irie, şi alţi gazetari. Bethlen Mikl6s, în nr. 184 din 17 oct. (p. 738), atrăgea 
atenţia asupra pericolului pe care îl reprezenta aristocraţia ardeleană, care „a 
op:-imat poporul Transilvaniei, i-a transformat pămînturile bogate în lăcaşul foa
m~t1?i" şi, mai presus de orice, ,.şi-a vindut sufletul în fiecare zi, pentru cinci 
iic:-ini, lui Urban", aevenind „cea mai vrednică prietenă a acestuia". 

H M. T., I, nr. 231, p. 929. 
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(M. K considerîiidu-le nu numai mijloace ale reacţiunii, c1 msaş1 re
acţiunea) precum şi la guberniu, numit „loc de adunare al reacţionarilcr". 

în ceea ce priveşte naţionalităţile din Ardeal, autorul se arată cel 
mai necruţător cu saşii, văzînd în ei un izvor al reacţiunii, este mai :n.,. 
ţelegător cu românii, considerînd că ei au constituit o unealtă în m;:l
nile reacţiunii, cel mai prietenos arătîndu-se cu secuii. M. K. înceari:.\1 
să îi absolve pe rom,1ni de învinovăţirile care li se atribuie, afirm~r.d 
că „bietul popor neinstruit, fără intelectuali~ a fost „folosit pentru te
luri mîrşave!" ,,1n Ardeal poporul a avut un suflet şi o voinţă tare ca 
sabia, pe care dacă o ascuţi poate fi folosită atît împotriva binelui cît şi 
a răului, atît împotriva prietenului cit şi a duşmanului. însă reacţiunea 
c1vea nevoie tocmai de o asemenea unealtă. Acei un milion şi jumătate 
de români care ttâiesc în Ardeal valorează cît o fabrică de armamer.t, 
fiind transformaţi în pilonul cel mai puternic, în arma cea mai puterr.:ct1 
a reacţiunii".75 M. K. susţine că lupta românilor nu a fost una „politici';", 
ci „rasiafă'', argumentînd prin aceea că „românul nu făcea distincţie, îl 
jupuia atit pe cel mai înverşunat reacţionar ca şi pe o biată şi na5v{1 
femeie, nepricepută în politică, tăind-o în bucăţi, aşa cum ar fi făcut şi 
cu Kossuth dacă îl găsea".76 

La o primă vedere s-ar părea că autorul nu are nici o reţinere fa~,1 
de secui, pe care îi consideră fiii fideli ai Transilvaniei, dar articolul clin 
numărul 233 abordează critic şi această problemă. Deşi apreciază faprn! 
că secuii au fost singurii care au luptat pentru cauza maghiară, M. K. 
regretă şi dezaprobă împrejurarea că mişcarea lor a alunecat spre ce:i
laftă extremă. ,,Este ştiut faptul - susţine M. K. - că secuiul este :el 
mai uşor de aţîţat şi cel mai greu de ţinut în frîu. Aşa se explicl1 şi 
aceea că din păcate adunarea [de la Lutiţa) a degenerat în jaf, incendiere 
şi crimă." 

Situaţia Ardealului este cu atît mai îngrozitoare cu cit „fiii lui tră
dători nici nu fac nimic ca să-l ridice din nou".77 Aristocraţia preferă să 
se supună unui cap încoronat „care ne dă înapoi privilegiile furaţe", 
decît unui ministru sau guvern care, propovăduind principiul puterii f":>
porului, vrea „să ne amestece cu acesta". Nu se poate pune vreo sperar:ţ:1 
nici măcar în tinăra generaţie de aristocraţi ai Ardealului, deoarece nici 
aceasta nu face altceva decît să se îmbrace frumos, să se parfumeze şi 
să ducă o viaţă fără de griji, şi nici îri burghezie, a cărei lozincă este: 
„Pace cu orice preţ11 ."18 

Atituaine-a românilor din Partium era percepută într-un mod rr.u]t 
diferit în comparaţie cu cea a celor din Ardeal. Aşa se explică şi sa
tisfacţia manifestată de „Repuolicanus". în numărul din 29 decembrie al 
gazetei79, motivată prin aceea că „în fostul Partium există încă un spi::-it 
bun". Aici recrutarea nu a întimpinat nici o ostilitate din partea ror.:;1-
nilor, ,.Republicanul" scriindu-i lui Palffy că s-a întîlnit chiar cu un grup 
de recruţi români care cîntau vesel următoarele: ,,Patru ani nu e cît 

75 Ibidem. 
7li Idem, nr. 233, p. 938. 
n Idem, nr. 238, p. 958. 
78 Idem, p. 958-959. 
7!l Idem, nr. 246, p. 990, 
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lumea / Să trăiască libertatea maghiară!". Recrutarea din rîndul româ
nilor este privita cu ochi buni de către „Rep1:1blicanus", deoarece „tatăl 
care-şi va avea ·fiul în tabăra noastră doar nu va ridica coasa împotriva 
propriului copil! Thte o modalitate foarte bună de a înfrînge reacţiunea." 

în pofida situaţiei dificile în care se afla Ardealul in acel moment,' 
gazetarii de la ,;Marczius Tizenotodike" se împotriveau adoptării unor 
m::isuri represive sîngeroase faţă de populaţia civilă. Astfel, tot în nu
mJ.rul din 29 decembrie 184880, relatînd despre luptele din jurul Clujului 
şi Jiboului, ,,Repu61icanus" îşi exprimă dezacordul faţă de faptul că în 
aL\ra luptef deschise, cinstite, maghiarii au trec1,1t la dncendierea a trei 
sat~ româneşti în 20 decembrie. ,,Cine doreşte victoria democraţiei nu 
po.1te aproba acest lucru. Eu nu-l pot accepta niciodată şi cind aud de 
e: mă doare sufletul ... De ce să-şi asume trupele noastre rolul diabolic 
a~ dinastiei? Democraţia poate învinge în mod sigur numai dacă rana 
cc.misă cu armele este vindecată imediat prin principii şi modalităţi uma
niste. Cel dintii pricipiu al democraţiei este acesta: «Ceea ce nu-ţi do
reşti ţie, să nu faci nici altcuiva». Să ne luptăm ca şi leii împotriva 
iiumicilor noştri armaţi şi intriganţi, dar în numele sfint al libertăţii 
s1 nu distrugem vetrele bătrînilor, femeilor şi ale copiilor ... pentru că 
frica poate să facă multe, dar niciodată nu poate cuceri vreun om ... 
D1că duşmanii noştri reprezintă barbaria, noi să reprezentăm civilizaţia 
- numai aşa va fi sigl!lră victoria pentru noi." 

La sfirşitul anului 1848 situaţia Ungariei se agravează. După în
fri:.gerea rcvoluţITlor din Praga şi Viena de către Windischgrătz, trupele 
in:periale pornesc spre Pesta. In 31 decembrie poporul pestan organizează 
o ·r:iare manifestaţie la chemarea lui Kossuth, şi cere mutarea guvernu
lui şi a parlamentului la Debrecen. Presa însă este redusă la tăcere mult 
timp111 , redacţia gazetei ,,·Mârczius Tizenotodike" fiind constrînsă şi ea 
sil-~i întrerupă apariţia între 31 decembrie 1848 şi 14 februarie 1849. 

MELINDA MITU 

LA R'EVOLUTION ROUMAINE DE 1848-1849 DE fflANSYLVANIE 
REFLETEE DANS LE JOURNAL „MARCZIUS TIZENOTODIKE" 

(,.QUINZE MARS") - (I) 

(Resume) 

La premiere partie de cette etude analyse Ies articles concernant Ies Roumainc; 
c\,, Transylvanie qui ont ete publiees, â Pesth, dans le journal revolutionnaire 
.. Q~inze Mars", de 15 mars 1848 jusqu'â l'interruption de ses apparitions, en 31 
de~embre 1848. Le journal expose Ies conflits declenchees entre Ies Roumains et 
le!; Hongrois, souvent avPc impartialite et parfois meme avec sympathie cnvers 
l~~ Roumains. Malgre cela, le journal reste fidele â l'idec de l'union de la Tran
syivanie ii la Hongrie et ne reconnait pas Ies Roumains comme nation politique 
av·~~ des clroils coilectifs. 

11-, Idem, p. 990-991. 
81 Vezi Magyarorszdg tortenete, val. 6/1. Budapest, 1987, p. 304-311. 


